

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Сценарий развития финансирования инвестиций в основной капитал российской экономики

Басаев З.В.¹, Большухин К.А.²

1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет менеджмента и маркетинга, 2 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Менеджмента, Москва, Россия

E-mail: zebra.ru.com@yandex.ru

*Научный руководитель
- Мукасеев Руслан Камильевич*

Модернизация российской экономики заявлена как основная задача государства на ближайшую перспективу. В своей авторской статье В.В. Путин подчеркивает, что необходимо «неуклонное и быстрое обновление всех аспектов хозяйственной жизни – от материально-технической базы до подходов к экономической политике государства»[1].

Необходимость модернизации связана, в первую очередь, с преодолением технологической отсталости и обеспечением поступательного роста российской экономики.

В течение двух последних десятилетий российская экономика имела сырьевую направленность: более 25% ВВП создавалось за счет продажи нефти, газа, леса и других сырьевых продуктов. Создание новой экономики с развитым обрабатывающим сектором возможно только при наличии современных основных средств.

Между тем, в стране продолжается процесс старения основных производственных фондов: степень их износа увеличилась с 41,2% в 2001 г. до 51,3% в 2011 г[2].

По прогнозу долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года (разработан Минэкономразвития России) динамика инвестиций в основной капитал в различных сценариях развития будет определяться объемами средств предприятий, направляемых на модернизацию и развитие производства, а также государственными капитальными вложениями в такие отрасли, как транспорт, высокотехнологичные отрасли, отрасли, связанные с развитием человеческого капитала, и другие.

Наибольший разрыв в темпах роста инвестиций по вариантам развития будет характерен в период с 2015 по 2020 год. Необходимость запуска инвестиционных проектов уже в ближайшие годы обусловлена длительностью их реализации и обеспечением текущих потребностей экономики.

Рост капитальных вложений в консервативном сценарии связан с реализацией инвестиционных проектов в нефтегазовом комплексе и смежных с ним производствах, в электроэнергетике, в сырьевых отраслях, расшивкой "узких мест" транспортной инфраструктуры, созданием инфраструктуры для проведения Чемпионата мира по футболу в 2018 году и некоторыми другими проектами.

В инновационном сценарии прирост инвестиций будет обусловлен более масштабной технологической модернизацией высоко- и среднетехнологичных производств, развитием машиностроительных производств, а также реализацией крупных инфраструктурных проектов (высокоскоростное сообщение, расширение транссибирского и байкало-

Форум «III ММФФ»

амурского сообщения). Кроме того, в инновационном сценарии предполагаются значительные объемы инвестирования в строительство и в сопутствующее производство строительных материалов.

Опережающий рост вложений в основной капитал в форсированном сценарии будет связан с активным внедрением нового оборудования в производственный процесс, расширением финансирования разработок перспективных технологий во всех сферах экономики. Инвестиции в основной капитал машиностроительных производств могут увеличиться за 2013 - 2030 гг. в 8 раз против 6 раз в инновационном и 5,5 раза в консервативном сценарии.

Кроме того, большие объемы добычи полезных ископаемых требуют больших объемов инвестирования в нефтегазовый комплекс (особенно вовлечение в добычу трудно извлекаемых полезных ископаемых).

Таблица 1

Отрасли	Прогноз отраслевой структуры инвестиций в основной капитал, %	1 в.	2 в.	3 в.	1 в.	2 в.	3 в.
ТЭК	32,3	26	25	20	17	15	12
Сырьевые отрасли	6,1	7	6	5	7	6	5
Машиностроение и связь	4,9	7	7	7	10	10	10
Транспорт	25,3	20	21	25	16	16	19
Образование и здравоохранение	3,8	4	4	4	4	5	5
Строительство и недвижимость	18,2	22	22	25	26	26	28
Торговля и финансы	4,6	6	6	6	6	7	10

Приоритетным направлением будет развитие транспортной инфраструктуры. Качество инфраструктуры является ключевым фактором конкурентоспособности экономики. По оценкам Мирового экономического форума, по мировому индексу конкурентоспособности и индексу качества инфраструктуры Россия отстает не только от развитых стран, но и от Индии, Бразилии и Китая. В форсированном сценарии заложено развитие инфраструктуры, обеспечивающее потребности роста экономики темпами более 5% в год, предусматривается реализация в более сжатые сроки проектов инновационного сценария, а также реализация ряда дополнительных проектов, таких как развитие московского транспортного узла и другие.

В структуре источников финансирования вложений в основной капитал будет увеличиваться доля собственных средств. При этом в консервативном сценарии будет уве-

Форум «III ММФФ»

личиваться доля прибыли и амортизации, направляемых на инвестиционные цели, в общем объеме прибыли и амортизации (с 31% в 2011 году до 37 - 38% в 2030 году). Доля привлеченных средств в консервативном сценарии будет сокращаться за счет низкого уровня государственных капитальных вложений, невысоких темпов роста кредитов, направляемых на инвестиционные цели (средний темп роста за 2013 - 2030 гг. - 109 - 110% в год) и значительного притока капитала.

В инновационном и форсированном сценариях с лучшими финансовыми показателями деятельности компаний доля прибыли и амортизации, направляемых на воспроизводство и развитие производства, будет ниже, чем в консервативном сценарии. При этом деятельность государственных финансовых институтов развития и более благоприятные финансовые параметры деятельности предприятий будут способствовать расширению привлечения предприятиями и организациями кредитных ресурсов на инвестиционные цели. В результате в инновационном сценарии доля заемных средств будет составлять 14%, в форсированном варианте доля заемных средств будет выше, а в период интенсивной модернизации производства почти достигнет 20 процентов. Доля бюджетного финансирования (с применением программных инструментов) в общем объеме инвестиционных ресурсов в экономике по варианту 2 плавно возрастет до 15% к 2030 году, в форсированном варианте госкапвложения будут выше в номинальном выражении, но их доля не будет превышать 10 - 11% от общего объема инвестиций в основной капитал.

В заключение хотелось бы отметить, что основные фонды являются главным элементом национального богатства. Высокий уровень инвестиций в основной капитал является свидетельством роста и развития отраслей экономики.

Литература

1. Путин В.В. «О наших экономических задачах» // «Известия», 30 января 2012.
2. Россия в цифрах 2009. Стат. сб. М.: Росстат, 2009. С. 71.